

# ИСТОРИЯ КУДЫМКАРСКОГО ГОРПИЩЕКОМБИНАТА

В 1933 году для удовлетворения нужд населения Кудымкара и Коми-Пермяцкого округа в Кудымкаре была организована артель «Пролетарка». Артель имела крахмально-паточное, кондитерское, маслостойное, винно-безалкогольное производства. Цеха были тесно связаны технологически. Так, кондитерский и винно-безалкогольные цеха использовали для своего производства патоку, вырабатываемую крахмально-паточным цехом; из отходов крахмально-паточного и винно-безалкогольного производства вырабатывался технический спирт. В 1943 году артель выпустила продукцию на 1,5 миллиона рублей. В 40-е годы было развёрнуто крахмально-паточное производство, переработка картофеля составляла более четырех тысяч тонн в год. Здесь же производились мучные изделия, варенье, квас, брага, морсы, в 1944 году было освоено производство растительного масла.

В 1941 году был организован Кудымкарский городской пищевой комбинат с безалкогольным, кондитерским, мальтозным, засолочным цехами; в небольших объемах выпускались макаронные изделия. В условиях военного времени государственных фондов почти не было, поэтому предприятие работало на местном сырье. В собственном хозяйстве выращивали овёс, горох, капусту, помидоры, лук; заготавливали табак, грибы, ягоды. Ежегодно предприятие отправляло на фронт более 200 тонн продукции. Кроме того, продукцией обеспечивалось население, дошкольные учреждения округа.

В 1956 году артель «Пролетарка» вошла в состав Кудымкарского горпищеккомбината. На местном и привозном сырье велось производство карамели, пряников, баранок, макаронных изделий и других продуктов питания. В нескольких направлениях выпускалась винно-безалкогольная продукция: десертные и крепленые вина крепостью 16–17% («Яблочное крепленое», «Фруктовое крепкое», «Плодово-ягодное красное», «Плодово-ягодное белое «Волжское», «Клюквенное сладкое», «Яблочное крепкое»); пиво («Бархатное», «Жигулевское», «Ячменный колос» и другие); безалкогольные напитки: квас,

морсы, соки, десертные фруктовые и ягодные напитки, лимонад.

В 1975 году был пущен в эксплуатацию новый кондитерский цех, в результате объемы производства комбината выросли в 1,5 раза.

В 1980 году в составе горпищеккомбината открылся новый пивоваренный завод, рассчитанный на выработку 500 тысяч дкл пива в год. Здание размещалось в городе Кудымкаре по улице Дзержинского, д. 1.

К концу 1980-х годов перечень выпускаемой продукции пополнился концентратом кваса, горчицей, печеньем, мармеладом. Своей продукцией горпищеккомбинат обеспечивал население не только Коми-Пермяцкого округа, но и другие районы Пермской области.

В 1990 году на предприятии было произведено 1,1 тыс. тонн кондитерских изделий и пряников, 396,7 туб. консервов, 204 тыс. дкл. безалкогольных напитков, 63,9 тыс. дкл. кваса, 145,8 дкл. пива.

С 1993 года предприятие претерпело несколько реорганизаций. В 1993 году Кудымкарский горпищеккомбинат был приватизирован и переименован в акционерное общество открытого типа «Пищевик». Основными видами деятельности являются производство пива, газированной воды и кондитерских изделий, обеспечение технологическими ресурсами и сырьем, сбыт продукции. Однако, на протяжении последующих лет производство шло на спад: с 1994 по 1996 год производство кондитерских изделий с 221 тонн сократилось до 58 тонн, выпуск безалкогольных напитков и консервов в 1996 году прекратился. В 1998 году ОАО «Пищевик» закрылось. В 1999 году было образовано открытое акционерное общество «Пищеккомбинат «Кудымкарский», которое занималось производством и реализацией ликёро-водочных изделий, винных напитков, коньяка и питьевого спирта. Но и ему была суждена недолгая участь, в 2003 году ОАО «Пищеккомбинат Кудымкарский» перестало существовать. Здания Кудымкарского горпищеккомбината сохранились.

Составитель: Т. В. Зубова



Работники комбината с продукцией. г. Кудымкар, 1958 г.  
Фото предоставлено Коми-Пермяцким государственным архивом



Работники комбината. 1950-е гг.  
Текущий архив. Фото предоставлено Коми-Пермяцким государственным архивом